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vi r i tornò di f requen te da ministro, e si 
mantenne sempre in continui rappor t i con 
t u t t i noi, seguitando a .vivere la nostra 
v i ta . 

Magnifico esempio della geniale molte-
plicità di a t t i tud in i che contrassegna i pri-
vilegiati ingegni meridionali, Antonino Di 
San Giuliano fu ad un t empo uomo di le t tere 
ed uomo di Stato, studioso e mondano, di-
plomatico ormai r epu t a to t ra i primi in 
Europa e par lamentare forni to della mag-
giore t r a le qual i tà par lamentar i , vale a 
dire di quell 'eloquio pronto , sottile, ar-
guto, copioso, di cui voi ave te avuto , an-
che negli ul t imi tempi , così splendido 
esempio. E t u t t e queste a t t i tud in i egli 
aveva messe unicamente al servizio della 
P a t r i a . 

Io, che conservo gli ul t imi suoi scritti , 
nei quali con mano contor ta e t remante , 
ma con mente sempre egualmente ferma 
ed acuta , egli m ' in t r a t t eneva sulle ultime 
vicende internazionali , posso solennemente 
a t t e s ta re come gli ult imi ba t t i t i del suo 
cuore mala to , gli u l t imi lampi del suo in-
gegno fossero dat i un icamente alla Pa t r ia , 
per la quale soltanto egli desiderava clivi-
vere; e la visione radiosa di una Pa t r i a più 
grande ravvivò per un momento le sue spe-
ranze e la sua forza. La Pa t r i a deve ricor-
darsene. (Vivissime approvazioni — Ap-
plausi). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di parlare, 
in memoria dell 'onorevole Guido Fus ina to , 
1' onorevole Indr i . 

Ne ha facol tà . 
I N O R I . Onorevoli colleghi ! Se la scom-

parsa t ragica di Guido Fusinato ha steso 
un velo di mestizia profonda sull 'animo di 
quant i , per consuetudine di rappor t i , ave-
vano po tu to ammirare la forte t empra , la 
soda coltura, la larga preparazione e la 
genti le mitezza del compianto collega, il 
dolore è stato più in tensamente senti to 
nella te r ra na t iva , che egli, a t t raverso le 
vicende varie della vi ta , sempre predilesse 
ed amò con affet to filiale. 

E il sent imento di quelle memori con-
t rade , che io ho l 'onore di rappresentare , 
por to nella solennità di questa Assemblea, 
r endendo alla memoria dell 'illustre amico 
perduto l 'omaggio reverente della ricor-
danza pietosa. 

I l nostro Presidente ed il presidente del 
Consiglio, con sent imento di par t icolare 
affet to, r ievocarono i meri t i di Guido Fu-
sinato, per i quali egli, giovanissimo, dopo 
conseguito l 'onore altissimo, r iservato ai 

migliori, di insegnare dalla ca t t ed ra quelle 
discipline allo studio delle quali era s ta to 
t r a t t o per la versatil i tà e la vivezza del-
l ' ingegno pronto ma riflessivo, raggiunse, 
con largo e r innovato suffragio di popolo, 
l 'a l t ro non meno nobile e degno di essere 
chiamato a far pa r te dell 'Assemblea legi-
slativa. 

I n en t rambi questi campi egli rese emi-
nent i servigi alla pat r ia , donando ad essa 
le migliori energie della mente e del cuore, 
che profuse in questa Camera con densi, 
ammirabili discorsi, al Governo con saggi 
provvedimenti , e nelle r iunioni internazio-
nali, difendendo la dignità, e facendo trion-
fare i dir i t t i del nostro paese. 

Ma in questo momento di doloroso rim-
pianto ricordo sopra t tu t to la figura del-
l 'uomo mite e buono, dell 'amico sincero e 
fido, che, con il fa ta le indebolimento del-
l 'energie fìsiche, senti anche affievolirsi la 
forza di resistenza alle bat tagl ie della vi ta , 
ment re nel l 'animo suo t u r b a t o si ingigan-
t ivano le impressioni der ivant i dagli avve-
nimenti terribili, che imperversano nell 'ora 
che volge. 

Castelfranco Veneto, non immemore, tri-
b u t a ancora un pensiero di reverente com-
pianto alla memoria del suo figlio illustre, 
che lascia dietro a sè un 'orma fulgida, non 
solo per l 'opera dona ta alla pa t r ia , ma an-
che perchè quest 'opera esso assolse dando 
un esempio magnifico, che deve essere am-
mirato e dovrebbe essere imitato, di salda 
fermezza nei propri convincimenti , da lui » 
sempre con serenità, ma senza debolezze, 
difesi. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
l 'onorevole Pie t r iboni . 

Ne ha facol tà . 
P I E T R I B O N I . Onorevoli colleghi, con-

sent i te anche a me di esprimere il senti-
mento di cordoglio di quelle popolazioni 
bellunesi, che Guido Fusinato rappresentò 
in questa Camera per oltre vent 'anni , e che, 
r icambiate da lui di uguale affet to, l 'ama-
rono quale figlio illustre, avendo egli ono-
ra to con l 'opera sua negli studi e nella po-
litica il collegio che rappresen tava in Par-
lamento . 

Negli studi, poiché fin dai giovani anni 
egli volle dare un moto più accelerato ad 
una scienza giuridica che prediligeva, e che 
era in formazione, cioè al dir i t to interna-
zionale pr iva to ; nella politica, avendo vo-
lu to dare v i ta f a t t iva alla politica i ta l iana. 

Noi non abbiamo cer tamente sempre con-
senti to con i suoi a t teggiament i nella po-


